

**ПОРЯДОК ПРАЗДНОВАНИЯ ПРАЗДНИКА ПЕСАХ****Авлиёхонов Тўрахон***Магистрант 1-курса Сравнительного религиоведения,  
Международной исламской академии Узбекистана*

**Ключевые слова:** *Песах, Ашура, хамец, кошерность, седер, маца, паломнический праздник.*

Песах является одним из самых важных и основных праздников в жизни иудеев, так как в этот день примерно 600 тыс. евреев обрели свою свободу от угнетения египтян, и порядок его празднования тоже берёт в себя несколько своеобразных этапов. Стоит отметить что Песах исторически связан с христианской Пасхой и исламским днем Ашура.

Период, предшествующий пасхальным торжествам, отмечен обширными приготовлениями и несколькими специальными церемониями. Наиболее важной из них является удаление "хамец", то есть любого пищевого продукта, который содержит заквашенные пшеницу, овес, ячмень, рожь или полбу. В соответствии с указаниями Торы, евреи тщательно очищают свои дома, чтобы удалить крошки или кусочки пищи, которые могут содержать хамец. Эта уборка завершается ритуальным "поиском при свечах", сопровождаемым особым благословением и формальным отказом от владения любым оставшимся квасным. Ещё одним из символов этого так называемого ритуальной уборки является удаление из жизни эгоизма и духовной грубости. Собранный хамец затем сжигают утром перед пасхальным седером. Также принято продавать хамец нееврею - как правило, разрешая раввину выступать в качестве агента по продаже - в качестве дополнительной меры очищения. В то время как некоторые виды посуды и кухонной утвари могут быть приведены в состояние "кошерности для Песаха", многие евреи используют во время праздника специальные сервизы и посуду.

Главным элементом Седера является чтение пасхальной Агады - древний сборник, содержащий рассказ об исходе с комментбариями из Талмуда, описание обрядов и благословений, тексты пасхальных песнопений. Во время седера читают и обсуждают Агаду, едят мацу (бездрожжевой хлеб) и другие ритуальные блюда, выпивают четыре ритуальных бокала вина (Псах. 10:1), соответствующие четырём фразам из книги Исход. Цель церемонии состоит в соблюдении заповеди "и расскажи сыну своему" - передать молодому поколению память и традиции, связанные с национальным освобождением евреев, чтобы каждый участник празднования почувствовал себя частью Исхода из Египта.

Последовательность седера изложена в открывающем Агаду стихотворении:

Кадеш урхац	Марор корех
Карпас яхац	Шульхан орех
Магид рахца	Цафун берах
Моци маца	Галель нирца

Порядок проведения седера представляет собой сочетание обрядов обычной праздничной трапезы и специфических пасхальных ритуалов. Кадеш — освящение праздника над бокалом вина (кидуш). Пьют первый бокал. Урхац — первое омовение рук (перед овощной закуской). Карпас — вкушение овощной закуски. Первое обмакивание (карпаса в соленую воду). Яхац — преломление средней мацы. Отделяют кусок мацы («афикоман»), который в дальнейшем послужит десертом, завершит трапезу. Магид — рассказ об исходе из египетского рабства. В завершение пьют второй бокал вина. Рахца — второе омовение рук (перед едой хлеба). Моци — благословение на хлеб. Маца — благословение на вкушение мацы. Марор — вкушение горечи. Второе обмакивание (марора в харосет). Корех — вкушение «сэндвича» из мацы и марора. Шульхан-орех (накрытый стол) — праздничная трапеза. Цафун — вкушение афикомана (который был отложен раньше, на этапе «яхац»). Берах — благословение после еды. Пьют третий бокал вина. галель — чтение хвалебных псалмов. В завершение пьют четвёртый бокал вина. Нирца — завершение седера.

В отсутствие закваски евреи будут есть на Песах специально приготовленный пресный хлеб - мацу. Многие евреи также будут есть продукты, приготовленные на «муке из мацы» - мелко измельченном пресном хлебе. Эта традиция также берет свое начало в истории исхода из Египта, когда евреи, у которых не было времени дожидаться поднятия теста, отправились в пустыню с пресным хлебом.

Первороденным мужчинам старше 13 лет полагается поститься за день до Песах в память о том, что Господь пощадил еврейских первенцев, поражая первенцев египтян десятой "казнью египетской". Они могут быть освобождены от этого обязательства, приняв утром перед Песах участие в специальной праздничной трапезе, сопровождающей, например, завершение изучения трактата Талмуда или церемонию обрезания.

Суббота перед Песах известна как «Великая Суббота», и отмечается специальным чтением отрывка из книги пророка Малахии (3:4-24). По традиции, во второй половине дня раввины читают специальные проповеди, посвященные, как правило, законам ("мицвот") о праздновании Песах.

Вечером в субботу 27 марта еврейские семьи будут есть специальный церемониальный ужин, известный как "седер", обычаи и символика которого

призваны напомнить каждому новому поколению еврейского народа об Исходе из Египта.

Неизвестно, когда возник обычай проводить седер в праздник Песах. Существует предположение, что он уходит корнями во времена Бар-Кохбы восстания, когда законоучители, чтобы обезопасить себя от доносчиков, обсуждали как бы исход из Египта, на самом же деле говорили о восстании. Ритуал пасхального седера окончательно сложился в средние века.

Центральное место на пасхальном столе занимает специальное блюдо, на которое помещаются символические продукты: яйцо, символизирующее особые жертвы, приносимые в Храме; мясо на кости - напоминание о пасхальном агнце, которого приносили в жертву в Храме на праздник; "харосет" - смесь натертых фруктов, орехов, вина и корицы, символизирующую глину для кирпичей, которую месили евреи-рабы в Египте; петрушка и салат, символизирующие весну; "марор" - "горькая трава" (сельдерей или хрен), символизирующая горечь рабства; соленая вода - напоминание о слезах, пролитых еврейскими рабами в Египте. На стол также кладут три листа мацы, обозначающие разделение еврейского народа на священников, левитов и остальное население.

Во время седера при перечислении десяти казней египетских каждый участник окунает палец в свою чашу вина и стряхивает каплю. Этот обычай напоминает, что, несмотря на угнетение евреев Египте, они не должны радоваться страданиям египетского народа по вине фараона - еврейские чаши вина не могут быть полными.

Одна из любимых детьми традиций седера - это "афикоман": маца, которая является последней трапезой седера. Глава семьи обычно прячет афикоман, чтобы дети могли его найти и вернуть за "выкуп", поскольку седер не может продолжаться до тех пор, пока афикоман не съеден.

Вместе с праздниками Суккот и Шавуот Песах - это один из трех праздников паломничества. В периоды Первого и Второго Иерусалимских храмов евреи со всего Древнего мира поднимались ("совершали алию") в эти дни в Иерусалим, и по традиции трапеза Седера завершается пожеланием "В будущем году - в отстроенном Иерусалиме!" По еврейской традиции, именно на седьмой день после Исхода из Египта пророк Моисей разделил "Чермное море", воды которого пропустили еврейский народ, а затем, сомкнувшись, уничтожили преследовавших их египтян.

Пасхальная неделя в Израиле, которая начнется после седера и продлится до 2 апреля включительно, обычно является периодом отпусков и путешествий. За пределами Израиля праздник продолжается восемь дней. В то время как промежуточные дни Песах не являются полными праздничными днями, в синагогах проходят специальные молитвы и чтения, а в Израиле

учебные заведения, как и многие предприятия, не работают. Почтовые отделения и банки открыты, но работают по сокращенному графику, выходят газеты.

Вечером воскресенья 28 марта евреи начинают "сфират омер" - подсчет 49 дней (семи недель) до исхода субботы 15 мая, за день до праздника Шавуот. Этот подсчет посвящен храмовому приношению "омера" - снопа нового зерна - в соответствии с библейским предписанием книги "Ваикра" (Левит) (23: 15-16). В субботу, приходящуюся на пасхальную неделю, вместе с утренними молитвами принято читать Песнь Песней.

Празднование седьмого дня пасхальной недели как полного праздника предписано в Торе. В этом году седьмой день начинается на закате в пятницу 2 апреля и длится до исхода субботы 3 апреля. По традиции в этот день в синагогах проходят праздничные службы и чтения; также произносятся специальные мемориальные молитвы за умерших в течение минувшего года. Седьмой День Песаха, даже когда он не приходится на субботу, является полным праздничным днем - не ходит общественный транспорт, не выходят газеты, закрыты большинство магазинов.

Таким образом, Основные ритуалы Песаха: праздничный пасхальный седер (трапеза), пресные лепешки (маца) и свежая зелень, которую обмакивают в соленую воду, символизирующую слезы, пролитые евреями в египетском рабстве. Сам праздник, является одним из важнейших праздников в иудаизме который был указан Торой.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ЛИТЕРАТУР:

1. Жигульский К. Праздник и культура. – М.: Прогресс, 1985. –376 с.
2. Мануйлова Ю. Еврейские праздники, обычаи, обряды. – Ростов н/Д: Феникс, 2001. – 320 с.
3. Телушкин И. Еврейский мир. Важнейшие знания о еврейском народе, его истории и религии. — Litres, 2013. — 4912 с.
4. Paul Steinberg, Janet Greenstein Potter. Celebrating the jewish year: The Spring and Summer Holidays: Passover, The Omer, Shavuot, Tisha B'Av. Jewish Publication Society, 2009. 295 p.